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ВВЕДЕНИЕ 

 

Риски присутствуют в деятельности любого предприятия независимо 

от сферы его деятельности и организационно-правовой формы хозяйст-

вования. На вероятность наступления и величину последствий неблаго-

приятных событий влияют постоянно меняющиеся факторы внешней и 

внутренней среды. Для устойчивой работы предприятия необходима 

система антирисковых мер, направленных как на предотвращение сни-

жения эффективности  деятельности предприятия, так и на минимиза-

цию последствий риска. Чтобы осуществлять успешное управление хо-

зяйственными рисками на предприятии, необходимо уметь идентифици-

ровать возможные угрозы, оценивать их воздействие с целью разработки 

комплексного механизма риск-менеджмента. 

Индивидуальные задания по дисциплине «Экономика и управление 

хозяйственными рисками» направлены на формирование у студентов 

практических навыков оценки рисков и разработки системы управления 

ими на примере  конкретного предприятия. 

Дисциплина базируется на знаниях, полученных при изучении таких 

дисциплин как: «Экономика предприятия», «Анализ хозяйственной дея-

тельности», «Статистика предприятия», «Финансы» и т.д. Знания и уме-

ния, полученные студентами при изучении данной дисциплины, необхо-

димы для подготовки экономических разделов дипломной работы.  

 

 

….. 
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1 ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ И ПОСОБИЯ              

ДЛЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ 

 

Цель изучения курса ―Экономика и управление хозяйственными рис-

ками‖ – познакомить будущих специалистов с экономическими пробле-

мами жизни современного общества, научить анализировать эти пробле-

мы, развивать способности к активному участию в разработке, оценке и 

осуществлении антикризисной экономической политики, а также приоб-

ретение студентами теоретических знаний и практических навыков в об-

ласти управления товарной политикой, финансами, производством, не-

обходимых для практической деятельности специалиста. 

Основными задачами изучения дисциплины «Экономика и управле-

ние хозяйственными рисками» и выполнения индивидуальных заданий 

является изучение понятийного аппарата, объектов, функций и систем 

риск-менеджмента с целью формирования методологических навыков 

анализа, исследования и практического применения основных подходов, 

а именно: 

 изучение теоретических и методологических основ управления 

рисками, 

 основных принципов и категорий антикризисного управления; 

 освоение современных подходов к практическим основам разра-

ботки, внедрения и контроля системы управления рисками; 

 формирование представления о современных концепциях анти-

кризисного управления организацией. 

Знания и навыки, полученные студентами в процессе выполнения ин-

дивидуальных заданий, позволят решать практические задачи, связанные 

с созданием системы управления рисками на предприятиях и в организа-

циях различных отраслей экономики и форм собственности.  
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2 ОСНОВНЫЕ ТЕМЫ ДИСЦИПЛИНЫ, ВЫНОСИМЫЕ НА 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ 

 

На практические занятия выносятся все темы дисциплины «Экономи-

ка и управление хозяйственными рисками», предусмотренные рабочей 

программой. Индивидуальные задания для самостоятельной работы пре-

дусмотрены  по следующим темам дисциплины (таблица 1). 

 

Таблица 1 – Темы для практических занятий и индивидуальных заданий 

Название темы дис-

циплины 

Количество 

часов лек-

ционных 

занятий 

Количество 

часов прак-

тических за-

нятий 

Темы, по которым 

предусматривают-

ся индивидуальные 

задания 

Место и роль рисков 

в предприни-

мательской 

деятельности. 

Классификация 

рисков  

4 2 + 

Методы оценки рис-

ков 

6 4 + 

Оценка кризисных и 

предкризисных со-

стояний предпри-

ятия  

6 2 + 

Методы и програм-

ма управления рис-

ками 

4 2  

Страхование и хед-

жирование рисков 

4 

 

2  

Оценка экономиче-

ского эффекта от 

управления рисками 

6 2  

Разработка и реали-

зация антирисковой 

программы 

4 

 

4 + 

ИТОГО  34 18  
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3 ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ И ОФОРМЛЕНИЕ ОТЧЕТА             

ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ 

 

Часть заданий (1, 2, 3) выполняются на основе данных конкретного 

предприятия. Преимущественно это должно быть предприятие, на кото-

ром студент планирует проходить преддипломную практику. Также это 

может быть предприятие, на котором студент проходил производствен-

ную (экономическую) практику, или другое предприятие по согласова-

нию с преподавателем. 

Ряд заданий предполагает расчеты по исходным данным, указанным 

преподавателем, с учетом варианта (номера зачѐтной книжки).  

Структура отчета по индивидуальному заданию: 

- тема; 

- текст задания; 

- выполненные задания, оформленные в виде таблиц, рисунков и т.п.; 

- пояснения (примеры расчетов) к выполненным заданиям; выводы. 

Отчет должен быть выполнен на стандартной белой бумаге формата 

А4 с одной стороны листа. 

При выполнении отчета должны быть установлены стандартные поля 

по СТБ 6.38: 

– левое – 30 мм; 

– правое – 15 мм; 

– верхнее и нижнее – не менее 20 мм. 

Отчет по индивидуальным заданиям должен быть выполнен шрифтом 

Times New Roman Cyr черного цвета размером 13-14 пунктов с меж-

строчным интервалом 16 пунктов. 

Абзацы в тексте начинают отступом 5 мм, одинаковым по всему тек-

сту. Выравнивание текста по ширине. 

Нумерация страниц отчета должна быть сквозная. 

Первой страницей отчета является титульный лист. Номер страниц на 

титульном листе не ставится, но включаются в общую нумерацию 

страниц. Страницы отчета нумеруются арабскими цифрами, 

проставляемыми в правом нижнем углу страницы. 

Иллюстрации следует нумеровать в пределах раздела арабскими 

цифрами. Номер рисунка состоит из номера раздела и порядкового но-

мера рисунка, разделенных точкой. 

Слово «Рисунок», номер и наименование помещают после рисунка и 

пояснительных данных (если имеются) и центрируют по строке. 
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При ссылке на иллюстрации следует писать «... в соответствии с ри-

сунком 3.2». 

Таблицу, в зависимости от ее размера, помещают под текстом, в ко-

тором впервые дана ссылка на нее, или на следующей странице, а, при 

необходимости – в приложении. Допускается помещать таблицу вдоль 

длинной стороны листа. 

Таблицы следует нумеровать в пределах раздела арабскими цифрами. 

Номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера табли-

цы, разделенных точкой, например, «Таблица 3.2». Слово «Таблица» 

следует писать на уровне левой границы таблицы, без абзацного отступа. 

На все таблицы пояснительной записки должны быть сделаны ссылки 

в тексте. При ссылках на таблицы следует писать «… по таблице 2.1». 

При переносе части таблицы на другую страницу над другими частя-

ми слева пишут слова «Продолжение таблицы» с указанием номера таб-

лицы. Над последней частью таблицы слева пишут слова «Окончание 

таблицы» с указанием номера таблицы. 

При переносе части таблицы на другую страницу допускается нуме-

ровать арабскими цифрами графы таблицы, не повторяя их наименова-

ния. 

Если в конце страницы таблица прерывается и ее продолжение будет 

на следующей странице, в первой части таблицы нижнюю горизонталь-

ную линию, ограничивающую таблицу, не проводят. 

Заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы, а 

подзаголовки граф – со строчной буквы, если они составляют одно пред-

ложение с заголовком. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки 

не ставят. Заголовки и подзаголовки граф указывают в единственном 

числе. 

Графу «Номер по порядку» в таблицу включать не допускается.  

Уравнения и формулы выделяются из текста свободными строками. 

Пояснения символов и числовых коэффициентов формул должны быть 

приведены непосредственно под формулой, если они не пояснялись ра-

нее в тексте. 

Формулы должны нумероваться в пределах раздела арабскими циф-

рами, которые записываются на уровне формулы справа в круглых скоб-

ках. Номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера 

формулы, разделенных точкой. 

Переносить формулы на следующую строку допускается только на 

знаках выполняемых операций. Ссылки в тексте дают в скобках, напри-

мер: «... в формуле (3.1)». 
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4 МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ 

ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ 

 

4.1 Место и роль рисков в предпринимательской деятельности.  

Классификация рисков 

 

4.1.1 Методические указания к выполнению индивидуального задания 

 

Экономический риск – это вероятность финансовых или матери-

альных потерь или недополучения дохода в связи с непредвиденным 

изменением внутренней или внешней среды предприятия.  

В настоящее время наиболее часто выделяют 4 основные группы эко-

номических рисков, связанных с реализацией бизнес проектов:  

 организационный риск;  

 рыночный риск;  

 кредитный риск; 

 юридический риск. 

Организационный риск связан с внутренней организацией работы 

предприятия: с ошибками при планировании деятельности,  проблемами 

внутреннего контроля и управления в целом, некомпетентностью персо-

нала и пр.  

Рыночный риск связан с нестабильностью экономической конъюнк-

туры: риск финансовых потерь из-за изменения цены товара, риск сни-

жения спроса на продукцию, риск подорожания материальных ресурсов, 

риск увеличения накладных расходов и пр.  

Кредитный  риск связан с управлением структурой собственных и за-

емных средств, дебиторской и кредиторской задолженностью. Возникает 

вследствие невыполнения поставщиками и покупателями графика расче-

тов,  а также при отказе кредитных организаций в дополнительном заим-

ствовании денежных средств.  

Юридический риск связан с изменениями в законодательстве, с не-

корректно составленной документацией, с оплатой различных неустоек, 

штрафов, рекламаций и т.п.   

При реализации бизнес-проекта возникают все указанные виды рис-

ков (рис.1). 
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Рисунок 1 – Риски при реализации бизнес-проекта 

 

На стадии бизнес-идеи предприниматель определяет направление 

деятельности, месторасположения предприятия, потенциальных покупа-

телей и поставщиков и т.п. Возможный риск связан с ошибками в про-

гнозах, что может привести к значительным убыткам в будущем.  На 

данном этапе возможные убытки связаны с расходами по изучению за-

конодательства, рыночной конъюнктуры, деятельности конкурентов и 

т.д. в случае  отказа от реализации бизнес-идеи.  

На стадии бизнес-планирования предприниматель составляет смету 

необходимых первоначальных и текущих затрат, величину оборотного 

капитала, определяет источники финансирования. Организационный, 

юридический и рыночный риски связаны с возможными потерями 

средств, затраченных на самостоятельную разработку бизнес-плана  или 

на его составление сторонней организацией. 

Начало работы связано с фактическим осуществлением затрат на за-

пуск производства, аренду, систему продвижения продукции и т.п. Воз-

растает вероятность проявления всех рисков, при этом предприниматель 

может потерять все вложенные средства, например, при отсутствии 

спроса на продукцию.  

Дальнейшее расширение бизнеса и его оптимизация требуют увеличе-

ния затрат, и при тех же рисках величина возможных потерь растет. 

Оценка и предотвращение неблагоприятных ситуаций приобретают пер-

востепенное значение. 
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Ликвидация или продажа бизнеса означают прекращение получения 

дохода собственником проекта, вместе с тем риски и величина потерь 

резко сокращаются. 

Таким образом, риск потери части дохода сопровождает бизнес-

проект на всех стадиях его реализации. При этом с расширением мас-

штабов бизнеса возможные риски и величина потерь возрастают. 

 

 

4.1.2 Индивидуальные задания для самостоятельного решения 

 

Индивидуальное задание 1. Краткая характеристика предприятия 

Дать краткую характеристику предприятия  (описание направлений 

деятельности, продукции, потребителей, конкурентов) 

 

Раздел 1 должен содержать следующую информацию: 

а) Название предприятия, организационно-правовая форма, числен-

ность работников и т.п. 

б) Описание  видов деятельности, которые осуществляет предпри-

ятие, в соответствии с общегосударственным классификатором «Виды 

экономической деятельности» (табл.2). 

 

Таблица 2 – Виды деятельности предприятия 

Код по 

ОКЭД 

Название и описание вида деятельности 

1 2 

  

  

 

Анализ проводится по предприятию, на котором проходила экономи-

ческая практика,  либо по другому предприятию по согласованию с пре-

подавателем. Указываются несколько основных видов деятельности и их 

код по классификатору. 

в) Основные рынки сбыта продукции предприятия, основные покупа-

тели его продукции (потребители услуг, работ). Необходимо указать це-

левые рынки, дать характеристику потребителей (юридические или фи-

зические лица; возраст; уровень дохода; место проживания и т.п.) 

г) Поставщики предприятия (из каких стран, регионов Республики 

Беларусь).  

д) Основные конкуренты  предприятия на целевых рынках. 
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4.2 Методы оценки рисков 

 

4.2.1 Методические указания к выполнению индивидуального задания 

 

Методы оценки рисков делятся на качественные и количественные. 

Качественный анализ проектных рисков проводится на стадии разра-

ботки бизнес-плана. 

Качественный анализ рисков проводят с целью их ранжирования, 

чтобы выделить из списка идентифицированных рисков те, которым це-

лесообразно уделить внимание. 

Одним из методов качественной оценки рисков является матрица 

рисков. Основной идеей является оценивание каждого из рисков по двум 

параметрам: 

 вероятность наступления риска и  

 серьезность его последствий. 

Для каждого из параметров определяется шкала оценки. Результаты 

анализа сводятся в матрицу (рис.2). 

 

Вероятность 

возникновения 

Следствия 

Низкая Средняя Высокая Очень 

высокая 

Малые         

Заметные         

Существен-

ные 

        

Большие         

  Необходимо принять меры по  устранению или предотвраще-

нию этого риска 

  Необходим постоянный мониторинг факторов этого риска и 

предусмотрены меры реагирования на него 

  Риск не требует особого внимания 

Рисунок 2 – Матрица рисков для предприятия ______________ 
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Дерево риска проекта – это графический инструмент для анализа про-

ектных ситуаций, находящихся под воздействием факторов риска. Дере-

во риска отображает последовательные решения в виде ветвей дерева, 

располагающихся слева направо или сверху вниз (рис.3). 

 

 
Рисунок 3 – Пример дерева рисков проекта 

* Серым цветом на диаграмме обозначены возможности (риски со 

знаком «плюс»). 

 

Ветви берут свое начало из исходной точки принятия решения и «раз-

растаются» вплоть до получения конечных результатов. Путь вдоль вет-

вей дерева состоит из последовательности отдельных решений и случай-

ных событий. В результате риски структурируются и располагаются по 

категориям. 

Для каждого проекта строится отдельное дерево рисков. 

Каждая «ветка» дерева – категория рисков. Одним из вариантов  кате-

горизация рисков является их группировка по причинам возникновения 

или источникам (клиент, персонал, технология, законодательство, эколо-

гия и так далее).  

Категоризация рисков помогает понять, какие субъекты и факторы 

служат источниками рисков в большей мере, чем другие, помогает 

обобщить некоторые из них или идентифицировать новые. 
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Выделив причины риска,  можно предусмотреть такие антирисковые 

мероприятия, которые противодействуют одновременно нескольким 

факторам риска.  

 

Количественный анализ использует инструменты математического и 

сценарного анализа и позволяет более точно оценить вероятность насту-

пления рисковых ситуаций, их последствия, рассчитать эффективность 

антирисковых мероприятий и смоделировать различные варианты стра-

тегических решений. 

Количественный анализ, как правило, проводится после качественно-

го анализа в отношении тех рисков, которые выделены как наиболее 

значимые.  

Наибольшее распространение при оценке риска проектов получили 

такие количественные методы, как: 

- статистический метод; 

- метод проверки устойчивости (расчета критических точек); 

- анализ чувствительности (метод вариации параметров);   

-  метод сценариев (метод формализованного описания неопределен-

ностей); 

-  имитационное моделирование (метод статистических испытаний, 

метод Монте-Карло); 

-  метод корректировки ставки дисконтирования. 

Статистические методы  основываются на изучении статистики по-

терь и выигрышей, имевших место в аналогичных производственно-

хозяйственных ситуациях, установлении частоты и вероятности появле-

ния определенных типов рисковых событий. Статистические методы 

обеспечивают наиболее точную оценку степени риска, но применимы 

при  наличии достаточно полной и достоверной информации.  

Часто производственная деятельность предприятий планируется по 

показателям, которые заранее не известны достоверно и могут меняться 

случайным образом (объемы продаж, цены на ресурсы и т.п.). При этом 

крайне нежелательна ситуация с резкими изменениями этих показателей, 

т.к. это приведет к значительным потерям. Чем меньше отклонение по-

казателей от среднего ожидаемого значения, тем больше стабильность. 

Расчет среднего ожидаемого значения осуществляется по формуле сред-

ней арифметической взвешенной: 
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где x - среднее ожидаемое значение; xi - ожидаемое значение для ка-

ждого случая; ni - число случаев наблюдения (частота) Σ - сумма по всем 

случаям. 

Среднее ожидаемое значение представляет собой обобщенную коли-

чественную характеристику и не позволяет принять решение в пользу 

какого-либо варианта реализации проекта. Для принятия окончательного 

решения необходимо определить меру колеблемости возможного ре-

зультата. Колеблемость представляет собой степень отклонения ожидае-

мого значения от среднего. Для ее оценки на практике применяют либо 

дисперсию 

 

  либо среднее квадратичное отклонение (СКО): 

 

СКО является именованной величиной и указывается в тех же едини-

цах, в каких измеряется варьирующий признак.  

Для анализа результатов и затрат инновационного проекта, как пра-

вило, используют коэффициент вариации. Он представляет собой отно-

шение СКО к средней арифметической и показывает степень отклонения 

полученных значений:  

(в процентах). 

Чем больше коэффициент, тем сильнее колеблемость. Принята сле-

дующая качественная оценка различных значений коэффициента вариа-

ции: до 10 % - слабая колеблемость, 10-25 % - умеренная, свыше 25 % - 

высокая. При одинаковых значениях уровня ожидаемого дохода более 

надежными являются вложения, которые характеризуются меньшим 

значением СКО. Предпочтение отдается тем инвестиционным проектам, 

по которым значение коэффициента вариации является более низким, 

что свидетельствует о лучшем соотношении дохода и риска. 

Метод проверки устойчивости предусматривает разработку сценариев 

реализации проекта в наиболее вероятных или наиболее «опасных» ус-

ловиях. По каждому сценарию исследуется, каковы будут доходы, поте-
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ри и показатели эффективности у предприятия. Проект считается устой-

чивым и эффективным, если во всех рассмотренных ситуациях: 

  - показатель эффективности (прибыль, NPV) положителен; 

  - обеспечивается необходимый резерв финансовой прочности проек-

та. 

В результате анализа определяются предельные значения параметров 

(объемы производства, цены производимой продукции и др.), при кото-

рых чистая прибыль предприятия становится нулевой.  

Рассмотрим вариант проверки устойчивости проекта на основе срав-

нении фактических объемов продаж с точкой безубыточности. Точка 

безубыточности рассчитывается для случаев неблагоприятного воздей-

ствия внешних и внутренних факторов на производственные затраты.  

Чем больше ожидаемые  объемы продаж превышают порог рента-

бельности, тем меньше риск банкротства у данного предприятия. Поэто-

му в качестве показателя риска рассматривается величина, на которую 

возможная прибыль превысит возможные убытки при различных небла-

гоприятных воздействиях на  деятельность фирмы (рис.4). 
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Рисунок 4 – Сценарный подход к оценке предпринимательского риска 

 

Для того,  чтобы оценить риск убытков, необходимо: 

- выделить негативные факторы и определить, на какие  производст-

венные затраты они влияют; 

- оценить диапазон возможного изменения переменных и постоянных 

затрат; 

Зона риска 
RFS

+
 

Прибыль 

RFS
-
 

Убытки 



 18 

- задать сценарии, по которым возможно развитие ситуации. Чем 

больше сценариев анализируется, тем точнее оценка устойчивости пред-

приятия. 

Для каждого сценария рассчитывается запас финансовой прочности 

ЗФП и возможная прибыль. 

 

%100
факт

факт

Q

ПРQ
ЗФП  

 

Запас финансовой прочности показывает степень превышения плани-

руемого объема продаж над порогом рентабельности: чем он выше, тем 

ниже риск убытков у предприятия. Величина возможной прибыли или 

убытков рассчитывается для оценки масштабов потерь.  

Риск получения убытков оценивается на основе сопоставления вели-

чины убытков при неблагоприятных сценариях с общей величиной при-

были и убытков при всех рассмотренных сценариях  

 

%100
УП

У
Risk  

 

Показатель принимает значения от 0 до 100%. Если убытки не ожи-

даются при любом из анализируемых сценариев, то Risk равен 0, т.е. 

предприятие абсолютно устойчиво. Если ни при каком из рассматривае-

мых сценариев не ожидается прибыли, то Risk равен 100, т.е. любое из-

менение  во внешней среде приведет к убыткам. Чем больше возможная 

прибыль, тем ниже риски при реализации бизнес-проекта.  

Более простой показатель – уровень устойчивости ES. Он не требует 

расчета прибыли, а основан на значениях запаса финансовой прочности 

 

%100
ЗФПЗФП

ЗФП
ES  

 

Экономический смысл коэффициента устойчивости  такой же, как и 

показателя риска. Чем больше значение ES, тем более устойчиво работа-

ет предприятие, т.е. фактические объемы продаж покрывают порог рен-

табельности даже при самом неблагоприятном сценарии.   
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Наиболее информативным методом, применяемым для анализа чувст-

вительности, является расчет показателя эластичности, представляющего 

собой отношение процентного изменения результирующего показателя к 

изменению значения параметра на один процент. 

 

 
 

  где x1 - базовое значение варьируемого параметра, x2 - измененное 

значение варьируемого параметра, NPV1 - значение результирующего 

показателя для базового варианта, NPV2 - значение результирующего 

показателя при изменении параметра.  

Избежать недостатков, присущих анализу чувствительности, позволя-

ет метод сценариев, при котором одновременному непротиворечивому 

изменению подвергается совокупность факторов исследуемого проекта с 

учетом их взаимозависимости. Метод сценариев предполагает описание 

опытными экспертами всего множества возможных условий реализации 

проекта (либо в форме сценариев, либо в виде системы ограничений на 

значения основных технических, экономических и прочих параметров 

проекта) и отвечающих этим условиям затрат, результатов и показателей 

эффективности. В качестве возможных вариантов целесообразно по-

строить как минимум три сценария: пессимистический, оптимистиче-

ский и наиболее вероятный (реалистический, или средний), на каждый 

из которых воздействует комбинация факторов. 

 

4.2.2 Индивидуальные задания для самостоятельного решения 

 

Индивидуальное задание 2. Качественный анализ рисков в деятельно-

сти предприятия 

 

Индивидуальное задание 2 должно содержать следующую информа-

цию: 

а) Необходимо выделить основные риски в деятельности предприятия 

(минимум 10), оценить вероятность их возникновения и возможные по-

следствия. На основе полученных результатов составить матрицу рисков 

(рис.2).  

б) Необходимо провести идентификацию рисков по источникам их 

возникновения (покупатели, поставщики, внешняя среда и т.д.) и по-

строить «дерево рисков» (рис.3). 
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Индивидуальное задание 3. Статистический метод оценки рисков 

 

На предприятии планируют реализовать один из взаимоисключающих 

проектов по производству новой продукции – А, Б, В, Г. Данные по прогно-

зируемому доходу и вероятности его получения представлены в таблице 3. 

 

Таблица 3 – Распределение вероятности получения ожидаемых доходов 

по анализируемым проектам 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Высокая 600 0,25 800 0,20 900 0,10 650 0,15 

Средняя 500 0,50 450 0,60 600 0,80 500 0,70 

Низкая 200 0,25 100 0,20 200 0,10 350 0,15 

 

Необходимо провести оценку риска по каждому проекту статистическим 

методом (табл.4) и принять решение о реализации одного из проектов. 

Расчетные формулы к табл.4 

Графа 5: Математическое ожидание  iii PRМО  

 Среднее значение (строка «В целом по проекту») icp MOR  

Графа 6: Отклонение прогнозного дохода от среднего значения 

cpi RR  

Графа 7: Квадратическое отклонение от среднего значения 
2)( cpi RR  

Графа 8: Дисперсия  icpi PRR 22 )(  

Графа 9: Среднеквадратическое отклонение  icpi PRR 2)(  

Графа 10: Коэффициент вариации   
cpR
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Таблица 4 – Расчет уровня риска по анализируемым проектам 
В

ар
и

ан
ты

 п
р

о
ек

то
в
 Возможная 

конъюнктура 

рынка 

Прогноз-

ный доход, 

млн. руб./ 

год,  

Ri 

Вероят

ность, 

Pi  

Математиче-

ское ожидание, 

млн.руб./ год / 

среднее значе-

ние, млн.руб./ 

год,  

Rcp 

Отклонение 

прогнозно-

го дохода 

от среднего 

значения, 

млн. руб./ 

год 

Квадратиче-

ское откло-

нение от 

среднего 

значения 

Дисперсия, 

σ2 

Среднеквад-

ратическое 

отклонение, 

σ 

 

Коэффи-

циент ва-

риации, v 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

П
р

о
ек

т 
А

 

Высокая         

Средняя         

Низкая         

В целом по 

проекту 

        

П
р

о
ек

т 
Б

 

Высокая         

Средняя         

Низкая         

В целом по 

проекту 

        

П
р

о
ек

т 
В

 

Высокая         

Средняя         

Низкая         

В целом по 

проекту 

        

П
р

о
ек

т 
Г

 

Высокая         

Средняя         

Низкая         

В целом по 

проекту 
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По данным граф 3 и 4 строятся графики (тип диаграммы – точечная) 

распределения вероятности прогнозного дохода по каждому их анализи-

руемых проектов (четыре графика). Исходя из вида графиков подтвер-

ждается или опровергается вывод о наименее рискованном проекте. 

 

 

 

Индивидуальное задание 4. Метод анализа устойчивости проекта 

 

В данном задании необходимо оценить устойчивость работы пред-

приятия (бизнес-проекта).  

Устойчивость работы предприятия (бизнес-проекта) можно оценить, 

проанализировав риск получения убытков при изменении факторов 

внешней или внутренней среды. Предприятие (бизнес-проект) можно 

считать устойчиво работающим (безрисковым), если оно сохраняет при-

быль и положительный запас финансовой прочности ЗФП при возникно-

вении негативных тенденций в своей деятельности.  

Необходимо проанализировать возможные факторы риска для пред-

приятия и спрогнозировать их последствия. Любое неблагоприятное со-

бытие, в конечном итоге, ведет либо к снижению выручки от реализа-

ции, либо к росту затрат. Поэтому результаты оценки факторов риска 

можно свести к форме таблицы 5. 

 

Таблица 5  Факторы риска для предприятия (по бизнес-проекту) 
Фактор  

риска 

Прогнозное изменение показателя: 

выручка от реали-

зации, 

млн. руб./период 

условно-

постоянные  

затраты, 

млн. руб./период 

средние  

переменные 

затраты, 

млн. руб./ед. 

(руб./руб.) 

… 

ΔTR ΔTFC ΔAVC  

1. Падение спроса 

на товар 
-10%    

2. Рост арендной 

платы за помеще-

ние 

 +5%   

…     

Суммарное зна-

чение изменения 

показателя 
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Процент изменения базовых показателей необходимо принимать с 

учетом их колебаний в прошлом или экспертного прогноза сотрудника-

ми предприятия на будущее.  

На основе данных таблицы определяются суммарные значения воз-

можных изменений показателей выручки и затрат. Эти значения исполь-

зуются для оценки запаса финансовой прочности и устойчивости работы 

предприятия. 

Базовые значения выручки, условно-постоянных и переменных затрат 

соответствуют фактическим значениям анализируемого предприятия 

(см. отчет по летней практике). На основе этих показателей и суммарных 

значений их возможных изменений (табл. 5) необходимо сделать про-

гноз изменения запаса финансовой прочности (ЗФП) и объема прибыли 

при ухудшении рыночной конъюнктуры, например, если: 

а) объемы реализации (спрос) TR снижаются на ___%;  

б) условно-постоянные затраты TFC увеличиваются на ___%; 

в) средние переменные затраты AVC повышаются на ___%; 

г) прочие комбинации негативных факторов, с которыми сталкива-

лось предприятие-аналог или с большой вероятностью может столкнуть-

ся разрабатываемый бизнес-проект. 

Результаты расчетов следует представить по форме таблицы 6. 

 

Таблица 6  Расчет запаса финансовой прочности и прибыли предприятия 

при возникновении рисковых ситуаций 

Основ-

ные сце-

нарии  

Выручка 

от реали-

зации, 

млрд. руб./

год 

Условно-

постоян-

ные затра-

ты, 

млрд. руб./ 

год 

Средние 

перемен-

ные затра-

ты, 

руб./руб. 

Порог 

рентабель-

ности, 

млрд. руб./

год 

Запас фи-

нансовой 

прочно-

сти, % 

При-

быль, 

млрд. 

руб./ год 

TRфакт TFC AVC ПР ЗФП П 

1 2 3 4 5 6 7 

Базовые 

значения 

показате-

лей 

      

Снижение 

TR на 

___%  
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Окончание таблицы 6 

1 2 3 4 5 6 7 

Рост AVC 

на ___%  

      

Рост TFC 

на ___% 

      

…       

…       

 

Средние переменные затраты AVC в данном случае показывают, ка-

кие переменные затраты нужно осуществить, чтобы получить 1 руб. вы-

ручки. 

 

TR

TVC
AVC , 

 

где TVC – условно-переменные издержки, млн. руб. (см. отчет по 

практике); 

TR – выручка от реализации, млн.руб. (см. отчет по практике). 

 

Запас финансовой прочности показывает степень превышения факти-

ческого объема реализации TRфакт над порогом рентабельности ПР (точ-

кой безубыточности): чем он выше, тем ниже риск убытков у предпри-

ятия.  

 

AVC

TFC
TRПР

1
min  

 

%100
факт

факт

TR

ПРTR
ЗФП  , 

где     ПР – порог рентабельности (точка безубыточности) предпри-

ятия, руб./год; 

     AVC – удельные переменные затраты, руб./руб.; 

    TRфакт – выручка от реализации, руб./год; 

    TFC – общие условно-постоянные затраты, руб./год.  

 

Прибыль П – это разница между выручкой и суммарными затратами 

на производство и реализацию продукции: 
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)( TRAVCTFCTRП . 

 

На основе данных таблицы 6  рассчитываются уровень устойчивости 

предприятия ES и риск получения убытков Risk.  

Чем больше положительных значений запаса финансовой прочности 

ЗФП и прибыли П в таблице 6, тем более устойчивым является предпри-

ятие и меньше риск работы с убытками. Поэтому устойчивость работы 

предприятия можно оценить, сопоставив положительные значения запа-

са финансовой прочности со всеми возможными значениями по анализи-

руемым сценариям. 

Уровень устойчивости предприятия ES рассчитывается как отно-

шение положительных значений запаса финансовой прочности ЗФП
+
 ко 

всем полученным значениям (табл. 6): 

 

%100
ЗФПЗФП

ЗФП
ES  

 

Чем больше значение ES, тем более устойчиво работает предприятие, 

т.е. объемы выручки от реализации покрывают порог рентабельности 

даже при самом неблагоприятном сценарии.  

Аналогично риск получения убытков Risk оценивается на основе со-

поставления величины убытков с общей величиной прибыли и убытков 

при всех рассмотренных сценариях деятельности предприятия (табл. 6). 

%100
УП

У
Risk  

 

Показатель принимает значения от 0 до 100%.  

Если убытки не ожидаются при любом из анализируемых сценариев, то 

Risk = 0, т.е. предприятие (бизнес-проект) абсолютно устойчиво.  

Если ни при каком из рассматриваемых сценариев не ожидается прибыли и 

любое изменение во внешней среде приведет к убыткам, то Risk = 100, т.е. 

предприятие (бизнес-проект) абсолютно неустойчиво.  

На основе показателей ES и Risk делаются выводы относительно ус-

тойчивости работы предприятия (бизнес-проекта). 

Для управления устойчивостью работы предприятия необходимо количе-

ственно оценить влияние каждого из рассмотренных факторов на целевой по-
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казатель, в нашем случае, на показатель Risk. С этой целью можно рассчитать 

коэффициенты эластичности (чувствительности) ключевого параметра к из-

менению экзогенных показателей (табл.7): 

 

P

Risk
ERisk

P
%

%

, AVC

Risk
ERisk

AVC
%

%

, TFC

Risk
ERisk

TFC
%

%

   

 

Таблица 7 – Расчет показателей для определения эластичности  

  Уровень риска 

Средние переменные 

затраты 

Базовое значение Risk факт 

Базовое значение *2  

Общие постоянные за-

траты 

Базовое значение Risk факт 

Базовое значение *2  

Выручка Базовое значение Risk факт 

Базовое значение *2  

 

На основе рассчитанных коэффициентов эластичности определяются кри-

тические значения переменных факторов по бизнес-проекту. Выход за преде-

лы этих границ означает для предприятия переход в зону убытков. 
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4.3  Оценка кризисных и предкризисных состояний предприятия 

 

4.3.1 Методические указания к выполнению индивидуального задания 

 

Коэффициенты, используемые в качестве показателей для оценки 

платежеспособности, и их нормативные значения, дифференцированные 

по видам экономической деятельности, установлены постановлением 

Совета Министров Республики Беларусь от 12 декабря 2011 г. № 1672 

«Об определении критериев оценки платежеспособности субъектов хо-

зяйствования» (Национальный реестр правовых актов Республики Бела-

русь, 2011 г., № 140, 5/34926). 

 

В соответствии с белорусским законодательством критериями не-

удовлетворительного финансового состояния предприятия являются: 

- критерием признания субъекта хозяйствования платежеспо-

собным является значения коэффициента текущей ликвидности и 

(или) коэффициента обеспеченности собственными оборотными 

средствами более нормативных или равные им на конец отчетного 

периода в зависимости от основного вида экономической деятельно-

сти; 

- критерием признания субъекта хозяйствования неплатеже-

способным является значения одновременно коэффициента текущей 

ликвидности и коэффициента обеспеченности собственными оборот-

ными средствами менее нормативных на конец отчетного периода в 

зависимости от основного вида экономической деятельности; 

- критерием неплатежеспособности, приобретающей устойчи-

вый характер, является неплатежеспособность субъекта хозяйствова-

ния в течение четырех кварталов, предшествующих составлению по-

следнего бухгалтерского баланса; 

- критерием неплатежеспособности, имеющей устойчивый ха-

рактер, является неплатежеспособность субъекта хозяйствования в 

течение четырех кварталов, предшествующих составлению последне-

го бухгалтерского баланса, и наличие на дату составления последнего 

бухгалтерского баланса значения коэффициента обеспеченности фи-

нансовых обязательств активами, превышающего нормативные зна-

чения коэффициентов. 

 

../../���.�������%20��%20��%20��/227215.htm#a1
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1. Коэффициент текущей ликвидности (К1) характеризует об-

щую обеспеченность предприятия собственными оборотными средства-

ми для расчетов по срочным (краткосрочным) обязательствам 

 

,1
KO

KA
K  

 

где КА - краткосрочные активы (строка 290 бухгалтерского баланса); 

 КО - краткосрочные обязательства (строка 690 бухгалтерского ба-

ланса). 

 

2. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными 

средствами (К2) характеризует обеспеченность предприятия собствен-

ными оборотными средствами для поддержания  текущей деятельности.  

                       

,2
KА

ДАДОCK
K  

 

где СК - собственный капитал (строка 490 бухгалтерского баланса); 

 ДО - долгосрочные обязательства (строка 590 бухгалтерского ба-

ланса); 

 ДА - долгосрочные активы (строка 190 бухгалтерского баланса); 

 КА - краткосрочные активы (строка 290 бухгалтерского баланса). 

 

3. Коэффициент обеспеченности финансовых обязательств 

активами (капитализации)  (К3)   характеризует способность предпри-

ятия рассчитываться по своим финансовым обязательствам после реали-

зации активов 

 

,3
ИБ

ДОКО
K  

 

где КО - краткосрочные обязательства (строка 690 бухгалтерского 

баланса); 

 ДО - долгосрочные обязательства (строка 590 бухгалтерского ба-

ланса); 

 ИБ - итог бухгалтерского баланса (строка 300). 
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Максимальное значение коэффициента К3 для предприятий (органи-

заций) всех видов экономической деятельности − 0,85. 

 

В качестве дополнительных экономических индикаторов (показате-

лей) при анализе (при наличии соответствующих данных) необходимо  

провести расчет  и других коэффициентов. 

4. Коэффициент абсолютной ликвидности показывает, какая 

часть краткосрочных обязательств может быть погашена немедленно. 

Значение коэффициента абсолютной ликвидности должно быть не менее 

0,2. 

 

.
690.

270.260.

стрБ

стрБстрБ

тваобязательсныеКраткосроч

вложенияфинансовыеныеКраткосрочсредстваДенежные
Kабс

 

5. Коэффициент финансовой автономии характеризует степень 

полной финансовой самостоятельности предприятия в осуществлении 

своей хозяйственной деятельности. Чем он ниже, тем выше риск непла-

тежеспособности, а также потенциальная опасность возникновения де-

фицита денежных средств. 

 

300.

490.
_

Бстр

Бстр

балансаИтог

капиталйСобственны
К автфин  

 

6. Коэффициент долгосрочной финансовой независимости (фи-

нансовой устойчивости) характеризует степень формирования активов 

предприятия наиболее надежными источниками финансирования. Чем 

выше этот коэффициент, тем больше постоянного капитала в общей его 

сумме.   

 

.
300.

590.490.

стрБ

стрБстрБ

активовСумма

тваобязательсыедолгосрочнкапиталйСобственны
K устфин
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7. Коэффициент финансового риска характеризует степень пре-

вышения обязательств (долгов) по сравнению с имеющимися у предпри-

ятия финансовыми возможностями.  

.
490.

690.590.

стрБ

стрБстрБ

капиталйСобственны

тваобязательсныекраткосрочтваобязательсыеДолгосрочн
K рискафин

 

8. Коэффициент погашения долгов собственным капиталом ха-

рактеризует финансовые возможности предприятия оплачивать свои 

обязательства как текущие (краткосрочные), так и в долгосрочной пер-

спективе. 

 

.
690.590.

490.

стрБстрБ

стрБ

тваобязательсныекраткосрочтваобязательсыеДолгосрочн

капиталйСобственны
Kдолгов

 

9. Рентабельность активов характеризует степень эффективности 

использования имущества организации 

 

100
300.

210.2

стрБ

стрФ

активовСумма

прибыльЧистая
Rактивов  

 

10. Рентабельность продаж характеризует уровень доходности хо-

зяйственной деятельности предприятия 

 

100
010.2

210.2

стрФ

стрФ

реализацииотВыручка

прибыльЧистая
Rпродаж  

 

Анализируя коэффициенты, следует обратить внимание на уровень и  

тенденцию их изменения, сделать вывод о характере финансовой устой-

чивости предприятия и  проводимой финансовой политике (степени фи-

нансового риска). 
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Кроме официальных методик, для прогнозирования вероятности на-

ступления банкротства можно воспользоваться вспомогательными мето-

диками. 

Модель Альтмана является наиболее распространенной зарубежной 

методикой оценки вероятности банкротства. Коэффициент Альтмана 

(индекс кредитоспособности) разработан в 1968 году по данным иссле-

дования 66 предприятий, половина которых обанкротилась в период ме-

жду 1946 и 1965 годами. Альтман исследовал 22 аналитических коэффи-

циента, которые могли быть полезны для прогнозирования возможного 

банкротства, и   выбрал из них 5 наиболее значимых.  На основе этих 

коэффициентов он вывел регрессионное уравнение,  точность которой – 

до 70%. 

Российские ученые адаптировали модель Альтмана и получили 3 ее 

разновидности: 

а) простейшая двухфакторная модель при ограниченном объеме 

информации 

В модели учитываемым фактором риска является возможность не-

обеспечения заемных средств собственными в будущем периоде. 

 

Z = −0,3877 − 1,0736К1 + 0,0579Кз, 

 

где К1 — коэффициент текущей ликвидности; 

К3 — коэффициент обеспеченности финансовых обязательств акти-

вами (капитализации). 

Интерпретация результатов: 

Z < 0 — вероятность банкротства меньше 50% и далее снижается по 

мере уменьшения Z; 

Z = 0 — вероятность банкротства равна 50%; 

Z > 0 — вероятность банкротства больше 50% и возрастает по мере 

увеличения рейтингового числа Z. 

б) для производственных предприятий 

 

Z = 0,717Х1 + 0,847Х2 + 3,107Х3 + 0,42Х4 + 0,998Х5, 

 

где Х1 — отношение собственных оборотных активов к сумме акти-

вов 
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300.

690.590.290.

1

стрБ

стрБстрБстрБ

активовСумма

капиталоборотныййСобственны
Х

; 

 

Х2 — рентабельность активов 

100
300.

210.2

стрБ

стрФ

активовСумма

прибыльЧистая
Rактивов ; 

 

Х3 —  прибыль до уплаты процентов и налогов / общая сумма всех 

активов 

300.

160.2
3

стрБ

стрФ

активовСумма

женияналогооблодоПрибыль
Х ; 

 

Х4 — коэффициент финансирования, рассчитывается как соотноше-

ние собственного и заемного капитала 

610.510.

490.
4

стрБстрБ

стрБ

капиталЗаемный

капиталйСобственны

Х ; 

 

Х5 — (оборачиваемость активов) выручка от реализации / общая сум-

ма активов 

300.

020.2
5

стрБ

стрФ

активовСумма

реализацииотВыручка
Х . 

 

Интерпретация результатов: 

Z < 1,23 — вероятность банкротства высокая;  

2,9 > Z > 1,23 — вероятность банкротства равна 50%; 

Z > 2,9 - вероятность банкротства малая. 

в) для непроизводственных предприятий 

 

Z = 6,56Х1 + 3,26Х2 + 6,72Х3 + 1,05Х4, 

 

Интерпретация результатов: 

Z < 1,10 — вероятность банкротства высокая;  
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2,6 > Z > 1,10 — вероятность банкротства равна 50%; 

Z > 2,6 - вероятность банкротства малая. 

 

Недостатками модели Альтмана и ей подобных является статичность, 

т.к. коэффициенты регрессии определены для  конкретной рыночной 

ситуации, т.е. зафиксированы темп инфляции, валютный курс и т.п. В 

целом, следует обращать внимание, в первую очередь, на динамику это-

го показателя. 

 Система показателей Бивера. Модель позволяет оценить финансо-

вое состояние компании с точки зрения ее возможного будущего бан-

кротства. 

Весовые коэффициенты для индикаторов в модели У. Бивера не пре-

дусмотрены и итоговый коэффициент вероятности банкротства не рас-

считывается. Полученные значения данных показателей сравниваются с 

их рекомендуемыми значениями для трѐх состояний фирмы, рассчитан-

ными У. Бивером для благополучных компаний, для компаний, обанкро-

тившихся в течение года, и для фирм, ставших банкротами в течение пя-

ти лет (табл.8). 

 

Таблица 8 –Система показателей Бивера 

Показа-

тель  

Способ расчета Значения показателей  

Группа 

I: благо-

получ-

ные 

компа-

нии  

Группа 

II: за 5 

лет до 

бан-

кротст-

ва  

Группа 

III: за 1 

год до 

бан-

кротст-

ва  

1 2 3 4 5 

Коэффици-

ент Бивера  

610.510.

102.210.2

стрБстрБ

стрБстрФ

средстваЗаемные

яАмортизациприбыльЧистая  0,40–

0,45  

0,17  –0,15  

Коэффи-

циент те-

кущей 

ликвидно-

сти  

.
690.

290.

стрБ

стрБ

КО

КА
 

≥3,2  ≥2  ≤1  
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Окончание таблицы 8 

1 2 3 4 5 

Рента-

бельность 

активов 

100
300.

210.2

стрБ

стрФ

активовСумма

прибыльЧистая

 

6-8  -4  –22  

Финансо-

вый леве-

ридж  

300.

610.510.

стрБ

стрБстрБ

активовСумма

капиталЗаемный

 

≤ 37  ≥50  ≥80  

Коэффи-

циент по-

крытия 

активов 

собствен-

ными 

оборот-

ными 

средства-

ми  

300.

190.490.

стрБ

стрБстрБ

активовСумма

активыыеДолгосрочнкапиталйСобственны

 
0,4  ≥0,3  ≥0,06  

 

К 1-й группе относятся финансово-устойчивые, платежеспособные 

организации. У организаций, входящих во 2-ю группу, возможно зарож-

дение начальных признаков финансовой неустойчивости, а также воз-

никновение эпизодических сбоев исполнения обязательств, не нару-

шающих процесс производства. У организаций, входящих в 3-ю группу, 

наблюдается усиление финансовой неустойчивости, частые нарушения 

сроков исполнения обязательств, что негативно сказывается на процессе 

производства, и, в результате всего перечисленного, эти организации в 

текущем периоде могут оказаться в кризисном финансовом состоянии. 

Использование указанных моделей на практике возможно с учетом 

того, что в Республике Беларусь отличные от стран с развитой рыночной 

экономикой финансовые условия (темпы инфляции, условия кредитова-

ния и налогообложения и т.д.). Поэтому использование этих моделей в 

отечественных условиях требует соблюдения определенной осторожно-

сти. 

Кроме моделей Альтмана и Бивера,  широкое распространение в за-

падных методиках прогнозирования риска банкротства нашли модели, 

разработанные известными экономистами Лисом и Таффлером. 
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Модель Лиса. В этой модели факторы-признаки учитывают такие ре-

зультаты деятельности как ликвидность, рентабельность и финансовая 

независимость организации. 

 

Z = 0,063Х1 + 0,092Х2 + 0,057Х3 + 0,001Х4, 

 

где Х1 — коэффициент покрытия активов собственными краткосроч-

ными активами (доля оборотных средств в активах)  

300.

290.
1

стрБ

стрБ

активовСумма

капиталОборотный
X ; 

 

Х2 — рентабельность активов по прибыли от реализации 

300.

060.2
2

стрБ

стрФ

активовСумма

реализацииотПрибыль
RX активов ; 

 

Х3 — рентабельность активов по нераспределенной прибыли 

300.

240.2
3

стрБ

стрФ

активовСумма

прибыльленнаяНераспреде
RX активов ; 

 

Х4 — коэффициент финансирования 

610.510.

490.
4

стрБстрБ

стрБ

капиталЗаемный

капиталйСобственны
Х . 

 

Интерпретация результатов: 

Z < 0,037 — вероятность банкротства высокая; 

Z > 0,037 — вероятность банкротства малая. 

 

Модель Таффлера. В целом по содержательности и набору факторов-

признаков модель Таффлера ближе к белорусским реалиям, чем модель 

Лиса. 

 

Z = 0,53Х1 + 0,13Х2 + 0,18Х3 + 0,16Х4, 

 

где Х1 — коэффициент покрытия краткосрочных обязательств при-

былью 
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640.690.

060.2
1

стрБстрБ

стрФ

тваобязательсныеКраткосроч

реализацииотПрибыль
Х ; 

 

Х2 — доля краткосрочных (оборотных) активов в общей сумме обяза-

тельств 

 

700.

290.
2

стрБ

стрБ

твобязательсСумма

активыныеКраткосроч
Х ; 

 

Х3 — доля краткосрочных обязательств в общей  сумме пассивов 

700.

690.
3

стрБ

стрБ

твобязательсСумма

тваобязательсныеКраткосроч
Х ; 

 

Х4 — оборачиваемость активов  

300.

020.2
4

стрБ

стрФ

активовСумма

реализацииотВыручка
Х . 

 

Интерпретация результатов: 

Z > 0,3 — малая вероятность банкротства; 

Z < 0,2 — высокая вероятность банкротства. 

 

 

Модель R-счета. Одной из немногих российских моделей оценки ве-

роятности наступления банкротства является R-модель, разработанная в 

Иркутской государственной экономической академии. Данная модель 

должна обеспечить более высокую точность прогноза банкротства пред-

приятия, так как рассчитана по идентичным данным.  

 

Двухфакторная модель прогнозирования банкротства 

Данная модель дает возможность оценить риск банкротства предпри-

ятий среднего класса производственного типа. 

 

R = 0,3872 + 0,2614К1 + 1,0595Кфин авт, 

 

где К1 – коэффициент текущей ликвидности 
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Кфин авт — коэффициент финансовой автономии (удельный вес собст-

венных средств в общей сумме источников финансирования). 

Интерпретация результатов: 

R < 1,3257 — вероятность банкротства очень высокая; 

1,3257 < R < 1,5457 — вероятность банкротства высокая; 

1,5457 < R < 1,7693 — вероятность банкротства средняя; 

1,7693 < R < 1,9911 — вероятность банкротства низкая; 

R > 1,9911 — вероятность банкротства очень низкая. 

 

Четырехфакторная модель прогнозирования банкротства 

Модель разработана для прогнозирования риска несостоятельности 

торгово-посреднических организаций. 

 

R = 8,38Х1 + Х2 + 0,054Х3 + 0,63Х4, 

 

где Х1 — доля чистого оборотного (работающего) капитала на едини-

цу активов 

300.

690.290.
1

стрБ

стрстрБ

активовСумма

капиталоборотныйЧистый
Х  

 

Х2 — рентабельность собственного капитала 

490.

210.2
2

стрБ

стрФ

капиталйСобственны

прибыльЧистая
Х ; 

 

Х3 — коэффициент оборачиваемости активов 

300.

010.2
3

стрБ

стрФ

активовСумма

реализацииотВыручка
Х ; 

 

Х4 — норма прибыли  

затратыОбщие

прибыльЧистая
Х 4  

 

Интерпретация результатов: 

R < 0 — вероятность банкротства максимальная (90−100%); 

0 < R < 0,18 — вероятность банкротства высокая (60−80%); 

0,18 < R < 0,32 — вероятность банкротства средняя (35−50%); 
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0,32 < R < 0,42 — вероятность банкротства низкая (15−20%); 

R > 0,42 — вероятность банкротства минимальная (до 10%). 

Неудовлетворительность структуры баланса не означает признания 

компании банкротом. Но это должно стать сигналом пристального вни-

мания и контроля за финансовым состоянием предприятия, принятия мер 

по предупреждению риска банкротства. 

 

 

 

4.3.2 Индивидуальные задания для самостоятельного решения 

 

Индивидуальное задание 5. Оценка финансового положения предпри-

ятия 

 

Задание 1. На основе данных бухгалтерского баланса и его приложе-

ний необходимо оценить финансовое положение предприятия. Основные 

статьи баланса, используемые для анализа, сводятся в таблицу 9. 

 

Таблица 9 – Исходная информация для расчета финансовых коэффициентов 

и индексов 

Показатель, млн.руб. Строка  

баланса 

20_ 20_ 

1 2 3 4 

1. Краткосрочные (оборотные) активы:     

1.1 Итого Б.стр.290   

1.2 Денежные средства  Б.стр.270   

1.3 Краткосрочные финансовые вложения  Б.стр.260   

1.4 Краткосрочная дебиторская задолжен-

ность  

Б стр.250    

1.5 Прочие краткосрочные  активы  Б стр.280   

2. Краткосрочные обязательства  Б.стр.690   

3. Резервы предстоящих платежей  Б.стр.660   

4. Собственный капитал  Б.стр.490   

5. Долгосрочные активы  Б.стр.190   

6. Долгосрочные обязательства  Б.стр.590   

7. Валюта баланса  Б.стр.300 или 

700 
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Окончание таблицы 9 

1 2 3 4 

8. Заемные средства  Б.стр.510 + Б 

стр.610 

  

9. Прибыль от реализации Ф2 стр.060   

10. Прибыль до налогообложения  Ф2 стр.160   

11. Чистая прибыль  Ф2 стр.210   

12. Выручка от реализации Ф2 стр.010   

 

На основе данных табл.9 рассчитываются финансовые коэффициенты 

(табл.10).  

 

Таблица 10 – Расчет финансовых коэффициентов 
Показатель 20__ 20__ Норматив Комментарий 

1. Коэффициент текущей лик-

видности (К1) 

    

2. Коэффициент обеспеченности 

собственными оборотными сред-

ствами (К2) 

    

3. Коэффициент обеспеченности 

финансовых обязательств акти-

вами (капитализации) (К3) 

  ≤0,85  

4. Коэффициент абсолютной 

ликвидности (Кабс) 

  ≥0,2  

5. Коэффициент финансовой 

автономии (Кфин авт) 

  →1  

6. Коэффициент долгосрочной 

финансовой независимости (фи-

нансовой устойчивости) (Кфин уст) 

  →1  

7. Коэффициент финансового 

риска (Кфин риска) 

  →0  

8. Коэффициент погашения дол-

гов собственным капиталом 

  →1  

9. Рентабельность активов     

10. Рентабельность продаж     

11. Коэффициент критической 

ликвидности (Ккрит ликв) 

  0,5-1  

 

Коэффициент критической ликвидности показывает,   какая   часть 

краткосрочных   обязательств   может   быть   погашена  не   только  за  
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счѐт имеющихся денежных средств, но и за счѐт ожидаемых поступле-

ний 

 

640.690.

280.270.260.240.230.

..

стрБстрБ

стрБстрБстрБстрБстрБ

КО

ПОФКФВДСДЗ
К ликвкрит

 

 

где ДЗ – дебиторская задолженность, 

ДС – денежные средства, 

КФВ – краткосрочные финансовые вложения, 

ПОА – прочие оборотные активы, 

КО – краткосрочные обязательства.  

 

 

Задание 2.  Рассчитать значения коэффициентов таблицы 10, если 

следующие значения увеличиваются на 20%: 

а) краткосрочные активы 

б) краткосрочные обязательства 

в) долгосрочные обязательства 

г) собственный капитал 

д) долгосрочные активы. 

 

Заполняется таблица 11. 

 

Таблица 11 – Влияние статей баланса на финансовые коэффициенты 

Показатель 20__ 20__ Изменение показателя 

(текущий / исходный в 

табл.10) 

20__ 20__ 

     

     

 

Задание 3. Оценить влияние статей баланса Краткосрочные активы, 

Краткосрочные обязательства, Долгосрочные обязательства, Собствен-

ный капитал, Долгосрочные активы на  значения финансовых коэффици-

ентов. В таблицу 12 вносятся значения коэффициентов эластичности, 

рассчитываемые по формуле  
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,
балансастатьиИзменение

такоэффициенофинансовогИзменение
стиэлтК  

 

где изменение финансового коэффициента – значения таблицы 11; 

изменение статьи баланса = 1,2 (в соответствии с заданием 2). 

 

Таблица 12 – Оценка значимости статей баланса для финансового       

положения предприятия 
Показатель Кратко-

срочные 

активы 

Кратко-

срочные 

обяза-

тельства 

Долго-

срочные 

обяза-

тельства 

Собственный 

капитал 

Долгосроч-

ные активы 

1 2 3 4 5 6 

1. Коэффициент 

текущей ликвидно-

сти (К1) 

     

2. Коэффициент 

обеспеченности 

собственными обо-

ротными средства-

ми (К2) 

     

3. Коэффициент 

обеспеченности 

финансовых обяза-

тельств активами 

(капитализации) 

(К3) 

     

4. Коэффициент 

абсолютной лик-

видности (Кабс) 

     

5. Коэффициент 

финансовой авто-

номии  

(Кфин авт) 

     

6. Коэффициент 

долгосрочной фи-

нансовой независи-

мости (финансовой 

устойчивости) (Кфин 

уст) 

     

7. Коэффициент 

финансового риска 

(Кфин риска) 

     

 



 42 

Окончание таблицы 12 
1 2 3 4 5 6 

8. Коэффициент 

погашения долгов 

собственным капи-

талом 

     

9. Рентабельность 

активов 

     

10. Рентабельность 

продаж 

     

11. Коэффициент 

критической лик-

видности  

(Ккрит ликв) 

     

 

Сделать вывод о наиболее значимых направлениях контроля за фи-

нансовым состоянием предприятия (максимальные значения коэффици-

ентов эластичности). 

 

Задание 4. Проводится подробный факторный анализ влияния статей 

баланса на значения финансовых коэффициентов К1, К2, К3 (денежные 

средства, запасы, дебиторская и кредиторская задолженность и т.д.). 

Значения статей баланса меняются на 10-20% и оценивается их влия-

ние на финансовые коэффициенты. 

Для этого в Excel создаются таблицы (3 шт.) для расчета коэффици-

ентов К1, К2, К3 (табл.13). В каждой таблице указываются все статьи 

баланса, необходимые для расчета соответствующего коэффициента, по 

которым в имеющемся балансе есть данные (денежные средства, расхо-

ды будущих периодов и т.д.). 

 

Таблица 13 – Факторный анализ коэффициента текущей ликвидности К1 

  Факт Измененные показатели 

Запасы             

Краткосрочная дебиторская за-

долженность             

Денежные средства              

Краткосрочная кредиторская 

задолженность             

Краткосрочные кредиты и займы             

…       

К1             
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Для расчета коэффициентов вводятся подробные формулы со ссыл-

ками на все выбранные статьи баланса.  

Затем статьи баланса изменяются (увеличиваете на 10-20%), коэффи-

циенты (К1, К2, К3) пересчитываются. 

По полученным результатам строится сводная таблица 14. 

 

Таблица 14 – Сводная таблица влияния статей баланса на коэффициенты К1, 

К2, К3 

 К1 К2 К3 

Запасы    

Краткосрочная 

дебиторская  

задолженность 

   

Денежные  

средства  

   

Краткосрочная 

кредиторская  

задолженность 

   

Краткосрочные 

кредиты и зай-

мы 

   

Уставный  

капитал 

   

Чистая прибыль    

Долгосрочные 

кредиты и займы 

   

Основные  

средства 

   

Долгосрочная  

дебиторская  

задолженность 

   

…     

 

В ячейки вводятся формулы  

процентное изменение коэффициента  /  процентное изменение ста-

тьи баланса. 

Выбираются (выделяются цветом) наибольшие коэффициенты влия-

ния. 
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Индивидуальное задание 6.  Оценка вероятности банкротства пред-

приятия 

 

Задание 1. На основе исходных данных табл.9 оценить вероятность 

банкротства предприятия по четырем моделям: Альтмана (табл.15), Би-

вера (табл.8), Таффлера (табл.16), R-счета (табл.17) и рейтинговой оцен-

ки (табл.18). 

 

Таблица 15 – Расчет коэффициента Альтмана 

Показатель 20__ 20__ 

Коэффициент текущей ликвидности (К1)   

Коэффициент обеспеченности финансовых обяза-

тельств активами (капитализации) (К3) 

  

Отношение собственных оборотных активов к сумме активов 

(Х1) 

  

Рентабельность активов (Х2)   

Рентабельность активов по валовой прибыли (Х3)   

Коэффициент финансирования (Х4)   

Оборачиваемость активов (Х5)   

Коэффициент Альтмана: 

 в двухфакторной модели 

  

 для производственных предприятий   

 для непроизводственных предприятий   

 

Таблица 16  Расчет коэффициента Таффлера 

Показатель  20__ 20__ 

Коэффициент покрытия краткосрочных 

обязательств прибылью (Х1)  

  

Доля оборотных активов в общей сумме 

обязательств (Х2) 

  

Доля краткосрочных обязательств в общей  

сумме пассивов (Х3) 

  

Оборачиваемость активов (Х4)   

Коэффициент Таффлера   
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Таблица 17 – Расчет показателей по R-модели 
Показатель  20_ 20_ 

Коэффициент текущей ликвидности (К1)   

Коэффициент финансовой автономии (Кфин авт)   

R-показатель двухфакторной модели   

Доля чистого оборотного капитала в сумме активов (Х1)   

Рентабельность собственного капитала (Х2)   

Коэффициент оборачиваемости активов (Х3)   

Норма прибыли (Х4)   

R-показатель четырех-факторной модели   

 

Таблица 18 – Модель  рейтинговой оценки вероятности банкротств 
Показатель 1-й класс 2-й класс 3-й класс 4-й класс 5-й класс 

1. Коэффициент 

абсолютной лик-

видности 

0,7 и более 

(присваива-

ется 14 

баллов) 

0,69-0,5 

(присваивается 

от 13,8 до 10 

баллов) 

0,49-0,30 

(присваивает-

ся от 9,8 до 6 

баллов) 

0,29-0,10 

(присваивает-

ся от 5,8 до 2 

баллов) 

Менее 0,1 

(присваивает-

ся от 1,8 до 0 

баллов) 

2. Коэффициент 

критической лик-

видности 

1 и более 

(11 баллов) 

0,99-0,8 

(от 10,8 до 7 

баллов) 

0,79-0,70 

(от 6,8 до 5 

баллов) 

0,69-0,60 

(от 4,8 до 3 

баллов) 

Менее 0,59 

(от 2,8 до 0 

баллов) 

3. Коэффициент 

текущей ликвид-

ности 

2 и более 

(20 баллов); 

1,7-2,0 

(19 баллов) 

1,69-1,5 

(от 18,7 до 13,0 

баллов) 

1,49-1,30 

(от 12,7 до 

7,00 баллов) 

1,29-1,00 

(от 6,7 до 1,0 

балла) 

Менее 0,99 

(от 0,7 до 0 

баллов) 

4. Коэффициент 

финансовой авто-

номии 

0,5 и более 

(10 баллов) 

0,49-0,4 

(от 9 до 7 бал-

лов) 

0,39-0,30 

(от 6,5 до 4 

баллов) 

0,29-0,20 

(от 3,5 до 1 

балла) 

Менее 0,2 

(от 0,5 до 0 

баллов) 

5. Коэффициент 

обеспеченности 

собственными обо-

ротными средствами 

0,5 и более 

(12,5 бал-

лов) 

0,49-0,4 

(я от 12,2 до 9,5 

баллов) 

0,39-0,20 

(от 9,2 до 3,5 

баллов) 

0,19-0,10 

(от 3,2 до 0,5 

баллов) 

Менее 0,1 

(0,2 балла) 

6. Коэффициент 

капитализации 

(К3) 

Менее 0,7 

(17,5 бал-

лов); 

1,0-0,7 

(17,1-17,4 

балла) 

1,01-1,22 

(от 17,0 до 10,7 

баллов) 

1,23-1,44 

(от 10,4 до 

4,1 баллов) 

1,45-1,56 

(от 3,8 до 0,5 

балла) 

Более 1,57 

(от 0,2 до 0 

баллов) 

7. Коэффициент 

погашения долгов 

собственным ка-

питалом 

0,5-0,6 и 

более 

(9-10 бал-

лов) 

0,49-0,45 

(от 8,0 до 6,4 

баллов) 

0,44-0,40 

(от 6,0 до 4,4 

баллов) 

0,39-0,31 

(от 4,0 до 0,8 

баллов) 

Менее 0,3 

(0,4-0 балла) 

8. Коэффициент 

финансовой ус-

тойчивости 

0,8 и более 

(5 баллов) 

0,79-0,70 

(4 балла) 

0,69-0,60 

(3 балла) 

0,59-0,50 

(2 балла) 

Менее 0,49 

(1-0 балла) 

Границы классов 93,6-100 64,5-93,5 33,8-64,4 7,7-33,7 Менее 7,6 
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Заполняется сводная таблица 19, полученные результаты сравнивают-

ся с рекомендуемыми. 

 

Таблица 19 – Сводные данные по показателям вероятности банкротства 

Показатель 20__ 20__ 

Значение Комментарий Значение Комментарий 

Коэффициент Альт-

мана: 

 в двухфакторной 

модели 

    

 для производствен-

ных предприятий 

    

 для непроизводст-

венных предприятий 

    

Коэффициент Таф-

флера 

    

R-счет: 

в двухфакторной 

модели 

    

в четырех-

факторной модели 

    

Рейтинговая модель     

 

Задание 2. Провести факторный анализ статей баланса на финансо-

вую устойчивость предприятия. 

Сначала проводится укрупненный анализ по аналогии с индивидуаль-

ным заданием 5. Показатели баланса (краткосрочные активы, кратко-

срочные обязательства, долгосрочные обязательства, собственный капи-

тал и долгосрочные активы) увеличиваются на 10-20% и пересчитыва-

ются коэффициенты Альтмана, Таффлера и R-счета (табл.20). 

В таблицу 20 записываются формулы 

 

балансастатьиприростаПроцент

такоэффициензначениеначальноетакоэффициензначениеИзмененное
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Таблица 20 – Влияние статей баланса на вероятность банкротства            

в различных моделях 
Показатель Кратко-

срочные 

активы 

Кратко-

срочные 

обязатель-

ства 

Долго-

срочные 

обяза-

тельства 

Собст-

венный 

капи-

тал 

Долго-

срочные 

активы 

Коэффициент Альтма-

на: 

 в двухфакторной мо-

дели 

     

 для производствен-

ных предприятий 

     

 для непроизводствен-

ных предприятий 

     

Коэффициент Таф-

флера 

     

R-счет: 

в двухфакторной мо-

дели 

     

в четырех-факторной 

модели 

     

 

Задание 3. Рассматривается постатейное влияние баланса на вероят-

ность банкротства предприятия (аналогично заданию 5). 

Для этого в Excel создаются таблицы (3 шт.) для расчета коэффици-

ентов Альтмана, Таффлера и R-счета. В каждой таблице указываются все 

статьи баланса, необходимые для расчета соответствующего коэффици-

ента, по которым в имеющемся балансе есть данные (денежные средст-

ва, расходы будущих периодов и т.д.).  

 

Таблица 21 – Факторный анализ коэффициента Альтмана 
  Факт Измененные показатели 

Запасы             

Краткосрочная дебиторская задол-

женность             

Денежные средства              

Краткосрочная кредиторская за-

долженность             

Краткосрочные кредиты и займы             

…       

Коэффициент Альтмана             
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Для расчета коэффициентов вводятся подробные формулы со ссыл-

ками на все выбранные статьи баланса.  

Затем статьи баланса изменяются (увеличиваете на 10-20%), коэффи-

циенты пересчитываются. 

По полученным результатам строится сводная таблица 22. 

 

Таблица 22 – Сводная таблица результатов факторного анализа           

коэффициентов вероятности банкротства 

 Коэффициент 

Альтмана 

Коэффициент 

Таффлера 

R-счет 

Запасы    

Краткосрочная деби-

торская задолжен-

ность 

   

Денежные средства     

Краткосрочная креди-

торская задолжен-

ность 

   

Краткосрочные кре-

диты и займы 

   

Уставный капитал    

Чистая прибыль    

Долгосрочные креди-

ты и займы 

   

Основные средства    

Долгосрочная деби-

торская  

задолженность 

   

…     

 

В ячейки вводятся формулы  

процентное изменение коэффициента  /  процентное изменение ста-

тьи баланса 

 

 

Задание 4. Сделать общий вывод о наиболее значимых статьях балан-

са на финансовую устойчивость предприятия: 

- в соответствии с нормативными актами Республики Беларусь;  

- в соответствии с вспомогательными моделями. 
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4.4  Разработка и реализация антирисковой программы 

 

 

4.4.1 Методические указания к выполнению индивидуального задания 

 

В мировой и отечественной специальной литературе понятие "управ-

ление рисками" (риск-менеджмент) используется в широком и узком 

смыслах. 

В широком смысле управление риском (риск-менеджмент) подразу-

мевает обеспечение условий успешного функционирования любой про-

изводственно-хозяйственной единицы в условиях риска. 

В узком смысле управление риском (риск-менеджмент) представляет 

собой процесс разработки и внедрения программы уменьшения любых 

случайно возникающих убытков фирмы. 

 

К числу основных вариантов управления риском на уровне фирмы 

можно отнести следующие: 

- осторожный, 

- взвешенный, 

- рискованный. 

Выбор соответствующего варианта будет определяться стратегией 

фирмы. Так, если фирма ориентируется на завоевание рынка, она пред-

почтет рискованный или взвешенный вариант управления риском. Если 

же фирма ориентируется на сохранение ее сложившегося положения на 

рынке и на обеспечение своей финансовой устойчивости, то ее выбор 

будет в пользу взвешенного или осторожного варианта. 

Оптимизация масштабов бизнеса. Масштабы бизнеса зависят от 

имеющихся на предприятии ресурсов. В связи с ограниченностью де-

нежных средств, основная проблема на предприятии – определение оп-

тимального количества дорогостоящих активов, необходимых для про-

изводства (основных средств или персонала в зависимости от специфики 

бизнеса). От количества этого лимитирующего фактора и будут зависеть 

возможные масштабы бизнеса. 

При определении оптимальных масштабов бизнеса на МП необходи-

мо учесть следующее: 

- малый бизнес чувствителен к незначительному с точки зрения круп-

ного предприятия росту спроса на свою продукцию, т.к. это может по-

требовать значительных средств на увеличение долгосрочных активов; 
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- спрос на продукцию может быть по каким-то причинам неравномер-

ным во времени (сезонность, час пик в магазинах и ресторанах); 

- предприятие интересуют не столько объемы продаж, сколько полу-

ченная прибыль или доход  

Допустим, организуется бизнес по грузоперевозкам. Необходимо ре-

шить, сколько купить грузовых микроавтобусов.  

Алгоритм принятия решения о масштабах бизнеса (производственных 

мощностях): 

1) спрогнозировать возможный спрос с учетом сезонности (табл.23); 

 

Таблица 23 – Прогнозируемый спрос с учетом сезонности 

Квар

тал 

Прогнози-

руемый 

объем 

(спрос), 

ед/кв. 

Объемы, обес-

печенные обо-

рудованием 

(персоналом), 

ед./квартал 

Объемы, не 

обеспеченные 

оборудовани-

ем (персона-

лом), 

ед./квартал 

Потерянная 

прибыль (из-за 

необслуженного 

спроса), 

тыс.руб./кварта

л 

1 100 150 0 

 2 300 150 150 

 3 400 150 250 

 4 200 150 50 

  

2) определить пропускную способность лимитирующего фактора (ос-

новных средств или персонала) – например, 150 ездок за квартал; 

3) Сравнить возможный спрос и то количество продукции (работ, ус-

луг), которое может быть произведено при различных количествах ли-

митирующего фактора. В результате сравнения возможны следующие 

ситуации: 

а) все потенциальные клиенты обслуживаются; 

б) весь спрос удовлетворить невозможно (рис.5). 
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Рисунок 5 – Влияние количества лимитирующего фактора на прибыль 

предприятия 

 

4) Решается задача-максимум по обслуживанию всего потенциально-

го спроса и определяется необходимое для этого количество активов 

(например, оборудования) и (или) персонала. Расчет ведется с учетом 

максимального спроса в «короткие» периоды времени. 
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5) Рассматривается несколько вариантов по количеству используемых 

активов или персонала, начиная с максимально-необходимого и заканчи-

вая минимально возможным (например, один комплект оборудования, 

или один повар в ресторане). Для каждого случая рассчитываются мас-

штабы бизнеса, т.е. спрос, который можно обслужить с использованием 

рассматриваемого количества оборудования или персонала (табл.24). 

Таблица 24 – Расчет оптимальных масштабов бизнеса 
Количест-

во единиц 

лимити-

рующего 

оборудо-

вания, Nlim 

Масштабы 

проекта, Q, 

комплектов 

Потеря прибыли 

из-за недоста-

точной мощно-

сти в пиковые 

периоды, VCloss, 

тыс.руб./год 

Затраты, свя-

занные с со-

держанием ли-

митирующего 

оборудования, 

TFClim, 

тыс.руб./год 

Затраты на лими-

тирующее обору-

дование (TFClim) и 

упущенная при-

быль (VCloss), 

тыс.руб./год 

1  150       

2  300       

3  450       

 Потеря прибыли из-за   

необслуженного спроса 

Потеря прибыли из-за 

излишних затрат на 

лимитирующий фак-

тор 
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Для каждого варианта, определенного на этапе 5, рассчитываются: 

а) затраты на содержание лимитирующего оборудования или пер-

сонала TFClim. Если производственную мощность лимитирует оборудо-

вание, то для определения этой величины рекомендуется  учитывать не 

только затраты на содержание и ремонт оборудования и производствен-

ных площадей, но и инвестиционные затраты на приобретение долго-

срочных активов, умноженные на ставку дисконтирования. Если же про-

изводственную мощность лимитирует персонал определенной квалифи-

кации, то при расчете TFClim необходимо учитывать зарплату со всеми 

начислениями.  

Для нашего примера: TFC = стоимость микроавтобу-

са*10%(затраты на ремонт) +  стоимость микроавтобуса*ставку 

дисконтирования + ЗП + отчисления от ЗП = 

30000*(10%+15%)+7000*1,35*12 = 120900млн.руб. 

б) неполученная (упущенная)  прибыль или доход из-за того, что 

часть потенциального спроса будет не обслужена (VCloss). При этом, во-

первых, учитываются потерянные объемы, определенные на этапе 1, во-

вторых, рассчитывается не прибыль, а величина покрытия на основе цен 

и переменных затрат (материалы, сдельная зарплата и т.п.).Цена за одну 

перевозку в среднем 200 тыс.руб., средние переменные затраты 100 

тыс.руб. 

6. Затраты на лимитирующее оборудование и персонал (TFClim) и 

упущенная величина покрытия (VCloss) для каждого случая суммируются 

и определяется вариант, по которому эта сумма минимальна. Масшта-

бы бизнеса для этого варианта и будут оптимальными для предприятия.  

7. При необходимости рассчитываются дополнительные показатели, 

включая максимально возможную прибыль предприятия (табл.24). 

 

Таблица 24 – Расчет максимальной прибыли предприятия 
Количество 

единиц лимити-

рующего обо-

рудования, Nlim 

Масштабы биз-

неса, обеспе-

ченные обору-

дованием, Q, 

комплектов 

Возможная ве-

личина выручки 

от реализации, 

ТR, тыс.руб./год 

Экономиче-

ские затраты, 

ТС, 

тыс.руб./год 

Экономиче-

ская прибыль, 

PR, 

тыс.руб./год 

  
 

      

          

          

 

 

Q
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Методы оценки поставщиков ресурсов. Закупки материально-

технических ресурсов и услуг составляют значительную долю расходов 

любого предприятия  в зависимости от вида ее деятельности от 20 до 

50% всех операционных расходов. Оптимизируя снабженческую дея-

тельность, можно заметно улучшить финансовые показатели бизнеса: 

при снижении этих затрат на 10% вполне реально увеличить прибыль-

ность предприятия на 10-20%.По оценкам экспертов, потери, вызванные 

неэффективным управлением сферой снабжения, могут по отдельным 

категориям достигать 30-40% от общих затрат на снабжение 

Программа-минимум состоит в оптимизации закупок как самой за-

тратной части снабжения.  

Необходимо использовать методику полного учета прямых и косвен-

ных затрат, чтобы выявлять и рассчитывать действительную цену любой 

закупки с учетом всех расходов. Чаще всего предприятия тратят основ-

ные усилия на то, чтобы снизить закупочные цены, и игнорируют расхо-

ды в других областях, а они могут оказаться сопоставимыми с закупоч-

ными ценами или даже на порядок выше их. 

Полные затраты на ресурс складываются из: 

1) затрат на закупку ресурсов (закупочная цена; скидки; отсрочка 

платежа); 

2) затрат на управление ресурсами (затраты на администрирование 

закупок, транспортировка, издержки на хранение запасов, наличие бра-

ка); 

3) затрат по использованию ресурса (качество и производитель-

ность ресурса, затраты по эксплуатации, обслуживание, ремонт, произ-

водственные потери из-за простоев и т.п.). 

Выгоды от низких затрат на закупку ресурсов могут быть явными 

(цена, скидки) и косвенными (отсрочка платежа). 

Отсрочка платежа может быть более выгодной для предприятия, чем 

низкая цена, особенно в условиях ограниченных финансовых ресурсов. 

Стоимость ресурса с учетом отсрочки платежа можно рассчитать сле-

дующим образом 

 

)1( отсрочказакупотсрочка trЦЦ , 

где Цзакуп – закупочная цена; 

tотсрочка – длительность отсрочки, дни; 

r – стоимость финансовых средств в день (банк.ставка или прибыль-

ность альтернативного вложения средств). 
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Например, есть 2 альтернативных поставщика ресурса А. Поставщик 

1 предлагает ресурс по цене 10 000 руб./ед. с отсрочкой платежа 5 дней. 

Поставщик 2 предлагает ресурс по цене 10 300 руб./ед. с отсрочкой пла-

тежа 30 дней. Банковский процент – 36% годовых. 

едрубдней
днеймес

Ц

едрубдней
днеймес

Ц

отсрочка

отсрочка

/9991)30
3012

%36
1(10300

/9950)5
3012

%36
1(10000

1

1

 

 

При таких условиях выгоднее покупать у первого поставщика. Усло-

вия будут равнозначными, если 2-й поставщик даст отсрочку 34 дня. При 

большей отсрочке второй поставщик становится предпочтительнее. 

Если поставщик требует предоплату, то tотсрочка берется с минусом. 

 

2.Экономия на затратах по управлению ресурсами может дости-

гаться за счет: 

а) оптимизации затрат на транспортировку 

б) снижения затрат на хранение 

в) низкого процента брака. 

 

а) оптимизация затрат на транспортировку основана на построении 

кривой выбора поставщика (табл.24). Предположим, есть два поставщи-

ка с разными ценами на ресурсы и разной удаленностью от предприятия 

(1л ГСМ=9000руб; расход – 15л на 100 км) 

 

Таблица 24 – Оптимизация затрат на транспортировку ресурсов 

 

Цена 

ресурса 

Отдален-

ность, км 

Размер 

партии, кг 

Стои-

мость 

партии 

Стоимость 

доставки 

Суммарная 

стоимость 

А 10000 200 100 1 000 000    270 000    1 270 000    

В 11000 100 100 1 100 000     135 000    1 235 000    

 

Несмотря на меньшую цену ресурса у поставщика А, затраты на 

транспортировку ресурса слишком высокие, что делает закупку у по-

ставщика В более целесообразной.   

 

3. Экономия на затратах по использованию ресурса достигается за 

счет: 
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а) производительности ресурса,  

б) затрат по эксплуатации, обслуживанию и ремонту. 

Допустим, для пошива одежды предприятие может купить ткань у 

двух поставщиков (табл.25).  Поставщик Б продает дороже, но качество 

ткани выше, что означает более высокую производительность (меньше 

ткани отбраковывается) и меньшие затраты по эксплуатации (на отбра-

ковку и переделку брака). 

 

Таблица 25 – Влияние производительности ресурса на его полную   

стоимость  

  

Поставщик 

А 

Поставщик 

Б 

Цена, млн.руб./тонна 2 2,3 

Производительность, млн.руб./тонна 10 12 

Затраты по использованию в производст-

ве (техобслуживание, потребление энер-

гии, подготовка к производству и т.п.) 4 3 

Объем производства, млн.руб. 2000 2000 

Фактические затраты, млн.руб. ТС 404,0 386,3 

 

ТСфакт = Q/Производительность * Рресурса + ТСисп 

 

 

 

4.4.2 Индивидуальные задания для самостоятельного решения 

 

Индивидуальное задание 7. Оптимизация масштабов бизнеса 

 

Владелец открывает турфирму и должен решить, сколько работников 

нанять.  

Спрос на туруслуги является сезонным. Прогнозный спрос составит  

3000 + №группы + №варианта*10 путевок в год, при этом в первом 

квартале реализуется 15% путѐвок, во втором – 20 %, в третьем - 40%, в 

четвѐртом - 25% всех путѐвок. 

Средняя закупочная цена путевки у туроператора -  (5 000 000 + 

№варианта*1000) руб. 

Зарплата одного работника составляет (4 000 000 + №варианта*1000) 

руб./мес. плюс 5% от стоимости сделки. 
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Арендная плата  (7 000 000 + №варианта*1000) руб./мес., реклама –  

(2 000 000 + №варианта*1000) руб./мес.,  прочие постоянные затраты - 

20 000 000 руб./мес. 

Пропускная способность одного работника – 5 путѐвок/день 

Стоимость одного ПК – (6 000 000  + №варианта*1000)руб. 

Планируемая рентабельность затрат – 15 % 

 

Рассчитать оптимальное количество работников: 

а) по критерию минимальных экономических затрат 

б) по критерию максимальной экономической прибыли 

 

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

 

1) Определяется, сколько работников  покроют весь предъявленный 

спрос (табл.26) 

 

Таблица 26 – Объемы продаж при разном количестве работников 

 

1 работник 2 работника 3 работника 4 работника 

Ква

рта

л 

Про-

гнози-

руемый 

объем 

(спрос), 

ед/кв. 

Объ-

емы, 

обес-

печен

ные 

пер-

сона-

лом, 

ед./кв

артал 

Объе-

мы, не 

обеспе-

ченные 

персо-

налом, 

ед./квар

тал 

Объе-

мы, 

обеспе-

ченные 

персо-

налом, 

ед./квар

тал 

Объ-

емы, 

не 

обес-

печен

ные 

пер-

сона-

лом, 

ед./кв

артал 

Объ-

емы, 

обес-

печен

ные 

пер-

сона-

лом, 

ед./кв

артал 

Объ-

емы, 

не 

обес-

печен

ные 

пер-

сона-

лом, 

ед./кв

артал 

Объ-

емы, 

обес-

печен

ные 

пер-

сона-

лом, 

ед./кв

артал 

Объ

емы

, не 

обес

пе-

чен

ные 

пер-

сона

лом, 

ед./

квар

тал 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 

         
2 

         
3 

         
4 

         Все

го 3000 

         

Графа 2: Спрос распределяется по кварталам с учетом сезонности 
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Графа 3: Рассчитывается, сколько путевок в состоянии продать 1 ра-

ботник за квартал при 6-тидневной рабочей неделе 

Графа 4: Определяется как разница между прогнозируемым спросом 

(гр.2) и объемами, обеспеченными персоналом (гр.3). 

Остальные графы рассчитываются аналогично.  

 

2) рассчитывается максимально-необходимое количество  работников 

(максимальный спрос за квартал / пропускную способность 1 работника 

за квартал) 

 

3) Рассчитываются потери из-за необслуженного спроса и затраты на 

содержание персонала при разном количестве работников (табл.27). 

 

Таблица 27 – Расчет оптимального количества работников по критерию 

минимальных затрат 

Количество 

персонала, 

Nlim 

Масштабы 

проекта, Q, 

путѐвок/год 

Потеря вели-

чины покрытия 

ВП из-за не-

достаточного 

числа работни-

ков в пиковые 

периоды, 

VCloss, 

тыс.руб./год 

Затраты, свя-

занные с со-

держанием 

работника, 

TFClim, 

тыс.руб./год 

Затраты на 

работника 

(TFClim) и 

упущенная 

прибыль 

(VCloss), 

тыс.руб./год 

1 2 3 4 5 

1     

2     

3     

4     

5     

 

Графа 2: Q = Прогнозный спрос – Объемы, не обеспеченные персона-

лом, ед./год (табл.26) 

Графа 3: VCloss = (P-AVC)*Qloss,  

 где Р (цена путевки) = (AVC+TFC/Q)*(1+R/100) 

 AVC (переменные затраты на 1 путевку) = закупочная цена пу-

тевки + 5% премии работника 

 TFC (условно-постоянные затраты) = TFClim + TFCother  

 TFClim (затраты на 1работника) = годовая зарплата + отчисления 

от зарплаты + затраты на компьютер (25% от стоимости ПК) 
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 TFCother – прочие постоянные затраты (аренда, реклама, прочие) 

за год. 

 R – рентабельность затрат 

 

Делается вывод об оптимальном количестве работников. 

 

4) Оптимальное количество работников определяется также на основе 

расчета прибыли (табл. 28). 

 

Таблица 28 – Влияние масштабов бизнеса (количества работников) на 

экономическую прибыль 

Количество 

персоналая, 

Nlim 

Масштабы 

проекта, Q, 

путѐвок/год 

Возможная 

величина 

выручки от 

реализации, 

ТR, 

тыс.руб./год 

Экономические 

затраты, ТС, 

тыс.руб./год 

Экономическая 

прибыль, PR, 

тыс.руб./год 

1     

2     

3     

4     

5     

 

Необходимые для заполнения таблицы данные рассчитаны к таблице 27. 

 

Подтверждается вывод об оптимальном количестве работников. 

 

 

 

Индивидуальное задание 8. Выбор поставщика ресурсов 

 

1. Рассчитать, у какого поставщика дешевле приобретать ресурсы с 

учѐтом предоставляемой отсрочки платежа 

Допустим, у фирмы имеется 2 альтернативных поставщика ресурса А. 

Поставщик 1 предлагает ресурс по цене (20 000 +№варианта*100) 

руб./ед. с отсрочкой платежа 5 дней. Поставщик 2 предлагает ресурс по 

цене (21 300 + №группы + №варианта*100) руб/ед. с отсрочкой платежа 
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20 дней. Банковский процент – 36% годовых. При какой отсрочке пла-

тежа  (дней) поставщик 2 будет равноэффективным с поставщиком 1? 

 

2. Выбрать поставщика с учѐтом затрат на транспортировку ресур-

сов 

Предположим, есть два поставщика с разными ценами на ресурсы и 

разной удаленностью от предприятия (1л ГСМ=10000руб; расход – 15л 

на 100 км) 

 

Цена ресурса Отдаленность, км Размер партии, кг 

А 50000+№варианта*1000 400+№варианта 100 

В 60000+№варианта*1000 250+№варианта 100 

 

Выбрать оптимального поставщика. 

 

3. Выбрать поставщика с учѐтом качества приобретаемых ресурсов 

Допустим, для производства мебели предприятие может купить ДСП 

у двух поставщиков.  Поставщик Б продает дороже, но качество фанеры 

выше, что означает более высокую производительность (меньше отбра-

ковывается) и меньшие затраты по эксплуатации (на отбраковку и пере-

делку брака). 

 

  Поставщик  А Поставщик  Б 

Цена, тыс.руб./м
2
 10+№варианта 12+№варианта 

Производительность, тыс.руб./ м
2
 30 40 

Затраты по использованию в произ-

водстве (техобслуживание, потребле-

ние энергии, подготовка к производ-

ству и т.п.) 4 3 

Объем производства, млн.руб. 
2000+№вариант

а*10 
2000+№варианта*10 

Фактические затраты, млн.руб. ТС 
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